

## Német pedagógusok látogatása

A kölni egyetem pedagógiai és zenei fakultásának oktatói, 40 tagú küldöttség töltött több hetet Magyarországon, tapasztalatszerzés céljából. A tanárok dr. Rudolf Klinkhammer professzor vezetésével ezen a héten Szegeden vendégeskednek; dr. Mihálka György főiskolai docens kalauzolásával ismerkednek a város oktatási intézményeivel.

A Juhasz Gyula Tanárképző főiskola ének-zene tanszekén tanórákon vettek részt, ellátogattak a Radnóti és a Tömörkény gimnáziumba, meghallgatták az igazgatók tájékoztatóját az intézmények szervezeti felépítéséről, oktatási feladataikról. Részt vettek a tanárképző főiskola zenetanárainak koncertjén, a gyakorlóiskolában pedig a zenei tagozatos osztályok munkájával ismerkedtek. Tegnap, szerdán délután Hódmezővásárhelyre látogattak, s a héten kirándulnak még a megye más városába is.

## Ságvári-jubileum

A József Attila Tudományegyetem gyakorló gimnáziuma 25 éves. A jubileum alkalmából három napos programot szerveztek. Ma, csütörtökön a „fordított nap” az iskola legjobban felkészült tanulói tartják meg délelőtti órát. Délután a diákok képző- és iparművészeti munkáiból nyílik kiállítás, és lebonyolítják a négy szegedi középiskola (Tömörkény, Tiszaparti, Ságvári, Radnóti) hagyományos sportvetélkedőjét, a TÖ-RI-SÁ-RÁ-t.

Pantomim-est lesz a díszteremben, Kecskés Andras musora fél 7-kor kezdődik. Utána táncház, Trabalka István vezetésével.

Holnap, pénteken délelőtti ünnepi ülést tartanak a Fakiya moziban, utána vetítik az intézmény névadójának, Ságvári Endrénél életéről készült filmet. Szombaton a tanárok és a diákok szellemi vetélkedője, Nagy Bandó Andras karikaturista műsora, gitárzene, Vas Gábor színművész estje és diszkó tejesíti ki a Ságvári-napok programját.

## Üzemorvosok közgyűlése

A munkahelyi gyógyítás és megelőzés tevékeny időszakról, az utóbbi négy évben elért eredményekről vannak mérleget és körvonalazzák a további tennivalókat a Magyar Üzemegészségügyi Tudományos Társaság szerdára összehívott közgyűlésén. Az Országos Munka- és Üzemegészségügyi Intézet buda-

pesti székházában megkezdődött tanácskozáson több száz üzemorvos vesz részt.

A Társaság vezetőségének beszámolója rámutat: az utóbbi években megszervezték az üzemegészségügyi szakrendeléseket, kialakították ezek szakfelügyelői hálózatát.

(MTI)

## Haladék



Színes magyar film. Módos Péter novellájából írta: Fazekas Lajos. Fényképezte: Koltai Lajos. Zene: Vukán György. Rendezte: Fazekas Lajos. Főbb szereplők: Bujtor István, Górnagy Mária, Koncz Gábor, Bence Ferenc, Margittay Ági.

Ez a film vigasztalan. Olyan világot mutat föl, amelyről minden elmondható, csak az nem, hogy tiszta, üde és morális. Itt minden, de minden csakis a pénz körül forog, bankok surroganak, zizzennek a kártyaszalton, a lepusztult eszpresszóban, ahol molett pincérek, több kilónyi festékekkel hervadó babaarcukon, egy kasszírőhölgy bájaival hordják a kiégett zongoristának a „hubikat” és a söröket. Pénz csurran az uszoda vizében is, a gyári termelés kulisszái mögött, mindenki zsebre gyúri, pödörgeti, inkasszálja, úri módon költi.

Ez a film vigasztalan. Olyan emberi sorsot tár elénk — szinte túl feszesen, már-már túlságosan is sokkolóan, szinte a dramaturgiai törvényszerűségek rovására — amely fölöttébb jelenségnek mondható ma Magyarországon, főleg a fővárosban. A pesti konjunkcióvalagok tüdőöklése és bukása mélyebb társadalmi összefüggéseket sejtet. Fazekas Lajos alkotása finom eleganciával ránk bizza a következtetéseket: voltaképpen egy nép egyik, egyre tekintélyesebb számú rétegének pszichózisát kutatja. Azt a jelenséget, hogy értelmes, ambíciózús fiatalok ép erkölcsű érzékéből miként lesz anyagi érdekekkel agyonszótt, félelmetes hatásfokkal kondicionált önzés, amely mohón és kicsinyesen, két kézzel kap minden után, ami csak elérhető, amelyből valamicske álöröm, ál-jólét, lakás, kocsi, ital és pénz, pénz, pénz sajtolható. Más nem is létezik. Az egyetlen öröm, az egyetlen eszmény, az egyetlen „morál” csakis ez maradt.

Ez a film vigasztalan. Novák Sándor látja saját gyöngességét, üressé, tartalmatlanná vált életét, de mindenhez gyöngé már. Még az öngyilkossághoz is. Valójában roppant magabiztosan — sodródik tovább, önnön végzeté felé. Feleséget, barátot, munkát, főnököt magával söpörve. Az a kevéske tisztaság, ami még számára maradt, vízilabdacsapat (egy a több mellékállása közül) jellegzetes mai sportolóiattitűdökkel megállított tagjaival szemben érvényesül. Ugyahogy. A legtehetségesebb srácba még képes lelket önteni, így megnyerik a kupadöntőt. Ennyi maradt csupán — vigasztal.

Ez a film vigasztalan. Nem hibátlan mű, de minden látszólagos pesszimizmusa, sötétben látó, összevont szemöldökű próféciája mögött tisztesség, éles szem — és tenni, jobbítani kívánó erő rejlik. Rádásul kitűnő alkalmat adott egy nagyszerű

színésznek, Bujtor Istvánnak arra, hogy teljes feyverzetben felvonultassa hazánk egyik jellegzetes honpolgárát, „az” ügyeskedőt, a menőt, s általa ama bizonyos „pesti világot” amelyet most látni, nem minden ok nélkül óvják gyermekeiket, vidéki mamák és papák. („Pest feketére fest”). Persze nem a főváros a hibás. Az okok sokkal mélyebben rejlenek. Az egészen új arcot mutató Koncz Gábor néhány gesztusán mintha látszana... de persze ő is hallgat. Ami tudvalevően arany.

Ez a film vigasztalan. Novák Sándor banditaálarok piacra dobását vár újabb forintüdvösséget, s felesége mellett heverve a könnyek, a kínok, az emberi szenvedés és szerencsétlenség kellekeli közé, a földre esik a maffia-gumilánc, miközben egy fiatalember üres tekintettel mered maga elé, hiszen újabb haladékokat kapott az életre — önmagától.

Ez a film vigasztaló. Domonkos László

### Holnaptól

## Gyermekfilmpnapok

Másodszorra rendezik meg november 28. és december 13. között a Csongrád megyei tanács, a Magyar Úttörők Szövetségének megyei elnöksége, a szegedi városi tanács, a MOKEP és a Csongrád megyei Moziumi Vállalat a megye városában a gyermekfilmpnapokat. Az 1980-ban, illetve a jövőre bemutatandó gyermek- és ifjúsági filmek közül tízet vetítenek Szeged, Hódmezővásárhely, Szentés, Csongrád és Makó moziáiban. Három szöveget, két amerikai, két lengyel és NDK-beli, valamint egy magyar film szerepel a gyermekfilmpnapok programjában, s ezúttal Hódmezővásárhely általános iskoláinak tanulóiból áll az a tizenkéttagú zsűri, amely értékelj a látott műveket, s odaítéli a legjobbnak és immár hagyományosan számító Kisködmön-díjat. — Ligeti Erika Móra-emlékplakettjét.

Az öt város diákjai két-két filmet tekintenek meg, s a szavazatok alapján adja ki a zsűri a közönség díját. A díjakat december 22-én a sze-

gedi Szabadság moziban díszelőadáson adják át — ez az esemény egyben a szegedi úttörők fenntartóinak is lesz. Ez alkalommal levették a Münchhausen báró csodálatos kalandjai című színes, francia rajzfilmet is. A gyermekfilmpnapok alkalmából a Móra Ferenc Múzeum kupolacsarnokában november 30. és január 4. között kiállítás is rendeznek.

## Tájékoztató lelkészeknek

Tájékoztató előadást rendezett lelkészeknek tegnap, szerdán a Hazafias Népfőrt megyei bizottsága, a megyei Római Katolikus Papi Békebizottság elnöksége, a protestáns és egyéb egyházak lelkészi békebizottságának elnöksége a népfőrt városi bizottságának székházában. Jelen volt dr. Udvardy József megyei püspök, Szalva János, az Állami Egyházügyi Hivatal főelőadója, Varga István

# A kistermelés ösztönzése

Gyakran felvetődik a kérdés, meddig lesz szükség a háztáji és egyéb kistermelésre, milyen helye van, s milyen jövője lesz a kistermelésnek a népgazdaságon belül? Anélkül, hogy sok számot felsorolnánk, feleletül ide kívánkozik néhány adat. A lakosságnak több mint a fele közvetlenül érdekelt valamilyen formában a kistermelésben. A mezőgazdasági termelés mintegy harmadát adják a kisgazdaságok. A sertésállomány 53, a baromfi-törzsállomány 70, a tehénállomány 30, a házi nyúl 95 százaléka a háztáji és más kiegészítő gazdaságban található.

Ugyanígy jelentős arányt képvisel az az arumennyiség, amely a kistermelőktől kerül az üzletekbe. Az összes tojás 60, a zöldség 40, a tej 40, a szőlő 50, a gyümölcs 50 százaléka a háztájból és a ház körüli kis-keretből kerül az asztalunkra.

Nyilvánvaló tehát, hogy a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelését a jövőben sem nélkülözhetjük, a népgazdaság hosszú távon számít termékeikre. Ezt fejezi ki az is, hogy a mezőgazdaság pénzügyi szabályozó rendszerének 1981. évi módosítása a kistermelés fejlődését egyértelműen segíteni kívánja.

Ennek a szabályozásnak az 1981. januárjában életbe lépő változtatásokkal együtt az a célja, hogy ösztönözzön a jövedelmező, versenyképes termelés fejlesztésére, serkentsen a gyorsabb alkalmazkodást a külső és belső gazdasági feltételek változásaihoz.

A kívánt ösztönző hatást elsősorban az árak változása közvetíti a termelőkhöz, így a kistermelőkhöz is. Melyek ezek az árak? Egyrészt a mezőgazdaságban felhasználásra kerülő termelőeszközök és anyagok ára, másrészt a mezőgazdasági termékek felvásárlási árai. Az 1981-től érvénybe lépő új mezőgazdasági felvásárlási árak már szeptemberben meghirdetésre kerültek, jól ismertek. Az ipari eredetű anyagok, eszközök árváltozásának mértéke is köztudott.

Mit jelent hát a kistermelőknek a szabályozó rendszer január 1-i változása? Minthogy hangsúlyozottan számít a népgazdaság a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésére, ennek megfelelően továbbra is fennmaradnak az egyes kiemelt ágazatoknál jelenleg érvényesülő támogatási formák. Így változatlan mértékkel és feltételekkel részest támogatásban a fólia alatti zöldségtermelés. Tehát, ha szocialista vállalattal, vagy mezőgazdasági nagyüzemmel legalább három évre szerződést köt a kistermelő, akkor 40 százalékos támogatással, csökkentett áron vásárolható fólia és előre gyártott vázszerkezet. Továbbra is 20 százalékkal csökkentett áron vásárolhatnak a fizikai munkát megkönnyítő és a munka-

időt megtakarító egyes gépeket a kistermelők, és a gépkölcsönzésre jogosult szervezetek.

Az új szabályozás jelentős könnyítést ad a boglyós gyümölcsök telepítésének támogatásában. A támogatás feltételeként előírt legkisebb telepítési területet 1000 négyzetméterről 500 négyzetméterre csökkenti, és megszünteti azt a támogatási feltételt is, hogy a nagyüzemi ültetvényhez kell csatlakoznia a kistermelői parcellának. Ezzel újabb kertészkedéssel foglalkozó rétegek termelésbe való kapcsolódásának teremt lehetőséget, hiszen az újabban épülő családi házak kertjei kisebbek, szerződéses betelepítésükre eddig nem volt lehetőség.

A szaporítóanyagot forgalmazó vállalatok a jövő évtől, amennyiben a kistermelők legalább 3 évre értékesítési szerződést kötöttek, a boglyós gyümölcsű szaporítóanyag után 100 darabonként a következő támogatást számolhatják el: szamóca 80 Ft, málna 120 Ft, fekete és piros ribizskehely, köszmétebokr 800 forint, piros ribizske és köszméteoltvány 1200 forint.

A mezőgazdasági kistermelőket a tulajdonukban levő tehénállomány után továbbra is támogatás illeti

meg. A támogatás évenkénti összege az első tehén után 2500 forint, a második és minden további tehén után az eddigi 5000-ról 6000 forintra emelkedik. Ezt a támogatást a kistermelő továbbra is megkaphatja előre 4 évre, ha a meglévő tehénállományát saját nevelésű, vagy vásárolt előhasi üsző tenyésztésbe állításával növeli, és arra 4 éves tartási szerződést köt.

A kistermelői szarvasmarhatartás támogatási rendszerebe új feltétel került. Eszerint, ha a kistermelő már egy tehénrel rendelkezik és egy második tehén beállításával állományát 4 éves szerződés alapján növeli, akkor, ha az első tehén tartása valamilyen oknál fogva meghiúsul, és azt nem pótolja, úgy a második tehén visszaminősül első tehénre. A szerződésben vállalt tartási idő hátralevő részére első támogatás különbözetét ebben az esetben vissza kell fizetni.

A háztáji és kiegészítő gazdaságokban levő több millió állatfőre hely, a gyümölcs- és szőlőültetvények, a szántóföld és a házikertek kihasználására és az itt előállítható termékekre népgazdaságunknak szüksége van, ezért fejlesztését a rendelkezésre álló eszközökkel támogatja.

## A nő, az autó és a ló

### Poszterkiállítás — Üzlet Szegeden

A nő, a táj, az autó és a ló a legkeresettebb poszter-téma. Ez derült ki szerdán Szentendrén, a Pest megyei művelődési központban megnyílt első hazai poszterkiállításán, amelyet a Képzőművészeti Alap és a PIERT rendezett, a bemutatón mintegy 100-féle különböző méretű, témájú „szobaplakátot” sorakoztattak fel.

A bemutató megrendezése azért is időszerű volt, mert a PIERT piacutatása szerint kielégítetlen a poszter iránti kereslet, pedig a vállalatnak megfelelő a választéka a kis méretű, az ajtónyíl vagy akár az egész falat beborító képekből, fotókból.

A kereskedelmi hálózatban még lehetséges kevés helyen, jobban csak a saját bolti hálózatban árusítani ezeket az alkotásokat, így a közönség tájékoztatlan a tényleges kínálatról. A vállalat az eddigieknél szélesebb körben kívánja értékesíteni a termékeit.

A tervek szerint a Képzőművészeti Alap, amely sorozatgyártás előtt zsűrizi az új posztereket, a Deák téri — jelenleg egyetlen — poszterboltjához hasonlóan öt nagy városban: Győrben, Pécsen, Szegeden, Debrecenben és Miskolcon hasonló üzletet nyit, ahol a teljes hazai választékot bemutatja, árusítja.

## Tv-lottótárgygyermények

November 25-én, kedden tartották meg Budapesten a tv-lottószelvények között a rendkívüli tárgygyermény-jutalomorsolást. Az alábbiakban a szegedi totó-lottó körzeti iroda területén vásárolt és nyerménnyel kihúzott tv-lottószelvények számát és a nyerményt közöljük.

3 387 400 j	3 546 282 j	3 677 126 k	3 836 008 k
3 392 073 j	3 550 955 k	3 681 799 k	3 840 681 j
3 406 092 j	3 555 628 j	3 691 145 k	3 859 373 j
3 410 765 k	3 560 301 j	3 723 856 j	3 878 065 k
3 415 438 j	3 564 974 k	3 705 164 j	3 882 738 k
3 420 111 h	3 569 647 k	3 719 183 j	3 887 411 j
3 424 784 d	3 574 320 k	3 728 856 j	3 892 084 k
3 429 457 g	3 578 993 k	3 728 529 k	3 910 776 j
3 434 130 k	3 583 666 j	3 737 875 k	3 915 449 j
3 466 841 j	3 588 339 j	3 742 548 k	3 938 814 e
3 471 514 j	3 597 685 k	3 761 240 j	3 943 484 j
3 485 533 i	3 607 031 k	3 765 913 i	3 948 160 f
3 490 206 j	3 616 377 k	3 770 586 j	3 957 506 k
3 494 879 j	3 630 396 j	3 775 259 j	3 966 852 k
3 499 552 j	3 635 069 k	3 789 278 k	3 976 198 j
3 504 225 j	3 644 415 h	3 807 970 k	3 985 544 i
3 508 898 k	3 658 434 j	3 817 316 j	3 994 890 k
3 513 571 j	3 663 107 k	3 826 662 k	3 999 563 j

A gyorslistában az alábbi rövidítéseket használtuk: a = Vásárlási utalvány (1000 Ft); b = Lada 1200 típusú személygépkocsira utalvány, tv-vel és autórádióval; c = Super Color színes tv (30 000 Ft); d = Minimat 65 típusú automata mosógép (13 700 Ft); e = Vásárlási utalvány (10 000 Ft); f = Vásárlási utalvány (9000 Ft); g = Vásárlási utalvány (7000 Ft); h = Vásárlási utalvány (5000 Ft); i = Vásárlási utalvány (4000 Ft); j = Vásárlási utalvány (3000 Ft); k = Vásárlási utalvány (2000 Ft).

A nyertes szelvényeket 1980. december 18-ig kell a totó-lottó kirendeltségek, az OTP-fiókok, vagy a posta útján a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság címére (Budapest, V., Münnich Ferenc u. 15., 1875) eljuttatni.

A gyorslista közvetlenül a sorsolás után készült, az esetleges MTI-kéziratú és nyomdai hibáért felelősséget nem vállalunk.